

貢格 — 一位 21 世紀先驅的 20 世紀神學家

Juan Bosch, O.P.著
弘宣天、李美蘭譯

貢格(Yves Congar 1904-1995)，道明會士，教會學、大公神學家，平信徒神學之先鋒，樞機主教...熱愛他個人為其受苦的教會。以下文章我們呈現：1. 貢格神父個人生平。2. 貢格神父之神學貢獻。

1. 貢格神父個人生平

孩童時期他經常去公立學校，因此形塑他強烈的責任感、誠實及出於責任的工作。貢格在他相當年輕時就感覺到來自天父的「召叫」。他十分清楚地記起這「修道啓示」發生於何時，是在 1919 年 8 月 5 日，在 Conques 本篤會修道院。1921 年 - 1924 年他進入巴黎 Seminary of Carmel 就讀，他在天主教機構就讀時，其中一位老師是 Jacques Maritain，1924 至 1925 年他在 Saint-Cyr 服兵役，1925 年 11 月他終於在 Amiens 進入道明會初學院。經過培訓課程之後，在 1930 年 7 月 25 日他被祝聖為司鐸，在 Le Saulchoir 他與一些同學組成一個「團隊」，經過神學博士資格考試之後，這位年輕教授教授護教學、神學導論及教會學專論。

在梵二大公會議開始之前有三個事件在貢格神父之生命中留下印記。首先是，他閱讀由 *La Vie Spirituelle* 進行的調查關於社會一般性缺乏信德之研究結果，他們要求他針對此報導寫一篇神學結論：「對我而言，整個問題十分清楚.....，問題在於教會沒有向人們顯示其

本質，反而背叛他。那麼真實的答案在於：重新檢視把教會顯示給人們的方式。」他所寫的結論出版四個月之後，貢格神父創立 *Unam Sanctam* 刊物，這刊物的目的在於向教會子民介紹深刻傳統教會價值觀。

貢格神父第二項生命事件是相當不同的，在第二次世界大戰期間，由 1941 年 3 月到 1945 年 5 月，他身陷牢獄中：「這些年中，我感謝許多友誼、令人驚奇的同伴、以及某種現實主義的感覺。」

另一時期可被稱為被懷疑及被控告的時期，貢格偏好稱為「困難及忍耐的時期。」這是第三個事件。「以我個人而言，自從 1947 年初到 1956 年來，我是不斷連續地被指控、警告、限制及歧視等措施的對象，充滿不信任的介入，最後質疑我在 1937 年出版的著作《分裂的基督徒》，而我亦被放逐到耶路撒冷及劍橋。在 1939 年 4 月 27 日總會長召叫 Chenu 神父及我到巴黎。」貢格神父公開承認基本上是他的教會學與神學方法被質疑。1954 年這一年特別困難，2 月總會長 (Master General of Order) 召叫他並暗示他情況危急，羅馬對於法國道明會士的走向感到不安。第一個措施是改變省會長，面對此艱困情勢，貢格自願被派到耶路撒冷，他在 1954 年 4 月離開，並在那裡聖經學院待了 7 個月，九月底他回到巴黎，幾乎同時，也被聖座召到羅馬面談。1955 年 2 月回到巴黎，省會長暗示他新的方向：劍橋。他在那裡待了將近一年，從 2 月底到 12 月底。在此風暴之後，他整個生命成為在神學領域對教會之奉獻，一開始在梵二會議期間，之後在他於巴黎多年講學直到離世的期間。

2. 貢格神父之神學貢獻

貢格神父終其一生以超乎常人之意志來對話，這裡我們呈現他獲得靈感及對教會之神學服務的來源。

2.1 來源

我們已經提到他的導師是聖多瑪斯(Thomas Aquinas)，而他神學根源於 Le Saulchoir 學院，但他也受到其他有價值的影響。無疑的對貢格神父有更深之影響力的人是 Chenu 神父。在幾個場合他提到這位神父，以顯示他們之間具有深厚友誼，首先是他的教授，之後為他在 Le Saulchoir 之同事。Chenu 神父引介年輕的貢格認識 Mölher 之知識，貢格論及 Mölher 時說：「Mölher 在 19 世紀所做的事成為我在 20 世紀實行我自己的反省之理想及啓示。」在當代神學家中，或許是 Henry de Lubac 獲得貢格較多的推崇，其他基督徒傳統對於貢格神父之神學反省亦十分明顯，他神學工作的一部份架構奠基於這觀點之上。

我們必須從這宗教改革家馬丁路德開始談，他是貢格終身關注的中心，並且深刻地研究，貢格相當知道如何接近這位「真正的路德」：「首先路德是一位修道人.....，這正是在他的誇大其詞，甚至他的錯誤之外應去發現的。」在宗教改革當代的神學家中他偏愛 Karl Barth。貢格數次至英國旅遊，他承認這些旅行擴展了他對英國聖公會之視野：「我喜歡聖公會，因為其世傳制，其崇敬方式、宗教及人文、文化精神同時展現，尊重人，給人自由.....然而，在教義方面我發現其十分平庸。他們的詮釋及歷史作品相當豐富，然而其神學書籍數量卻十分稀少，聖公會之教會神學地位相當弱。」最後，東正教也對這位道明會士產生相當大的貢獻。在這美麗的文章標題為 *J'aime*

l'Orthodoxie 這樣說：「我想表達從起初我就喜歡東正教，我也十分欣賞它，透過我的朋友，以我對希臘及奴隸傳統之研究，我相當認識它。我亦透過其禮儀慶祝來認識東正教，這是基礎的部分。因東正教主要透過其禮儀來說話」。他的書《聖神》可說明他受到東正教之影響有多大！

2.2 在梵二大公會議期間直至其過世前他對教會之神學服務

從梵二正式開始及梵二時期是貢格神父之生命新階段發展。一方面，他恢復了原有的職位及正常生活；另一方面他在梵二會議中擔任專家，這是影響十分深遠之重大工作。他對下列文件的貢獻世人有目共睹：《教會憲章》、《天主啓示的教義憲章》、《論教會在現代世界牧職憲章》、《大公主義法令》、《司鐸職位與生活法令》、《教會傳教工作法令》、《信仰自由宣言》、《教會對非基督宗教態度宣言》。

對貢格來說，梵二大公會議是聖神的工作。結果不容置疑：「我相信這個大公會議做了很好的工作，但很多問題停在路中，它開始了一個未完成的工作，不論在集體制、平信徒、傳教或大公主義問題上」。理由為他很清楚，保祿六世為了追求一致性而在大會內印上他的影響。

貢格致力於改變教會被扭曲的面貌，使得從天而來的訊息，為今日的男女更加可信。除非根植在傳統之上，沒有真正教會改革。從傳統貢格不斷發現教會真正的概念：了解特恩及職務的方式，特別是平信徒的。教會訓導當局是服務而不是權力，面對宗教交談的適當方式，並總是以聖經傳統、教父們及教會最佳中古時期作為基礎，在他

他成熟階段，他很早就從事基督學之研究，探究聖神的問題，而他認為這是西方傳統的真空期。值得注意的是，他在年輕時所探究的神學主題，之後在梵二會議時進一步處理：教會學、教會改革、傳教、大公主義、職務、平信徒、集體制、回到根源、傳統……。對此肯定的最佳證據是他留給後世的神學作品。Pietro Cuatrocchi 和 Aidan Nichols 收集了 1790 個標題（書），這真是大量的作品，不只是數量上，並且從科學品質的觀點來看亦然。

他大部分作品翻成主要的西方語言，為許多司鐸及平信徒在梵二之後開啓了信德及基督徒生活的新視野，這裡列出最主要的一些著作：*Disunited Christians (Principles of a Catholic Ecumenism)* (1937), *Notes of the Mystery of the Church* (1941), *True and false Reform in the Church* (1950), *Landmarks for a Theology of the Laity* (1953), *Christ, Mary and the Church* (1952), *The mystery of the Temple* (1958), *If you are my witnesses* (1959), *My parish, the large World* (1959), *The ways of the living God* (1962), *Priesthood and Laity* (1962), *Vatican II. The council day by day* (1963-66), *Holy Church* (1963), *For a Poor and Servant Church* (1963), *The Tradition and the traditions* (1960-63), *Christians in dialogue* (1964), *Jesus-Christ* (1965), *This Church whom I love* (1968), *The Ecclesiology of the High Middle Ages* (1968), *The Church from St. Augustine to the modern age* (1970), *A messianic people* (1975), *The crisis in the Church and Lefebvre* (1976), *I believe in the Holy Spirit* (1979-80), *Martin Luther, his faith and his reform* (1983), *Called to life* (1985), *Reforming writings* (1995).

總會長在 1995 年 6 月 22 日巴黎聖母院主教座堂，貢格喪禮之證道中提醒參與者，貢格神父一生的三項恩寵：他在 Colditz 和 Lübeck 納粹監獄的友誼，他屬於道明會及梵二大公會議，前兩者是屬於他個人的，第三項特恩則屬於所有人類、天主教會、所有基督教宗教教會、以及耶穌基督的教會。